



Zhejiang University
College of Economics



AliResearch
阿里研究院

创新与全球经济论坛

主办单位

浙江大学经济学院

阿里研究院

日内瓦金融与发展中心

日内瓦高级国际关系及发展学院

2015年6月12日

中国·杭州·阿里巴巴西溪园区

会议日程

8:30-9:30 参观阿里巴巴西溪园区，并介绍阿里巴巴集团业务情况

徐菁

阿里巴巴政府事务专家

9:30-9:45 开场致辞

黄先海

浙江大学经济学院常务副院长

Jean-Louis Arcand

金融与发展中心主任

日内瓦高级国际关系及发展学院

9:45-10:30 主题演讲

Fabrizio Zilibotti

欧洲经济学会主席

苏黎世大学；经济政策研究中心

议程一

主席：潘士远

浙江大学经济学院副院长

10:30-11:00 *The Economics and Policy Implications of Bitcoin*

Alexander Swoboda

日内瓦高级国际关系及发展学院

11:00-11:15 茶歇

- 11:15-11:45** *Capital Market Laws and Corporate Innovation*
林晨
香港大学商学院副院长
金融创新和风险中心主任
- 11:45-12:15** *Does Money really talk? Evidences from Reward-for-Feedback Mechanism in Alibaba's C2C Platform*
李玲芳
复旦大学
- 12:15-13:30** 午餐
- 议程二**
- 主席:** **黄毅**
日内瓦高级国际关系及发展学院
- 13:30-14:00** *More Export Less Innovation?*
潘士远
浙江大学
- 14:00-14:30** *Export, Innovation and Profitability: Evidence from Chinese Manufacturing Firms*
余林徽
浙江大学
- 14:30-14:45** 茶歇
- 14:45-15:15** *Internet + Innovation*
吴坤
阿里研究院高级专家
- 15:15-15:45** *Technological Progress and Ownership Structure*
Harald Hau
日内瓦金融研究院副主任
瑞士金融学院；经济政策研究中心
- 15:45-16:45** *专家座谈:*
鞠建东（上海财经大学），**黄益平**（北京大学），**方德华**（阿里研究院），**Fabrizio Zilibotti**（苏黎世大学），**Alexander Swoboda**（日内瓦高级国际关系及发展学院）
- 16:45-17:00** *结束致辞*
大使馆嘉宾
瑞士驻华大使馆
- 高红冰**
阿里巴巴集团副总裁、阿里研究院院长

嘉宾介绍

Alexander Swoboda

Alexander Swoboda 为日内瓦高级国际关系及发展学院国际经济学荣誉教授，前院长。他曾任日内瓦大学教授，并在芝加哥大学商学院任教。Swoboda 教授曾为伦敦经济学院，洛桑大学，哈佛大学访问教授。他是货币与银行研究中心的创始人及首任主席，曾任瑞士经济与计量学会会长。1998 年至 2001 年，Swoboda 教授任 IMF 研究部的高级政策顾问。1997 年至 2009 年，Swoboda 教授为瑞士国家银行理事会理事。目前，Swoboda 教授为多家企业以及非盈利机构的董事会成员，并为金融机构，政府部门以及国际组织（包括 IMF，世界银行，以及多国央行）提供顾问工作。Swoboda 教授目前的研究兴趣包括货币区内部以及不同货币区之间的货币与宏观政策协调，国际金融稳定与监管，国际金融机构治理，以及新金融技术的发展（如虚拟货币）及其政策影响，并在这些领域发表了相当数量的论文。Swoboda 教授在耶鲁大学获得博士学位。

Fabrizio Zilibotti

Fabrizio Zilibotti（1964 年 9 月 7 日出生）是苏黎世大学经济系教授宏观经济学与政治经济学讲座教授，此前他还在伦敦大学学院和斯德哥尔摩大学任教。Zilibotti 教授将于 2016 年就任欧洲经济学会主席。他还是 UBS 社会经济学国际中心副主任和科学主任。他曾于 2009 年获得由欧洲经济学会颁发的 Yrjo Jahnsson 奖，并于 2012 年获得由中国社会科学院颁发的孙冶方经济学奖（获奖论文“Growing like China”）。他还被任命为 *Econometrica* 的共同主编（任期从 2015 年 7 月 1 日开始）。他还曾任 *Journal of the European Economic Association* 主编（任期 2009 年-2014 年），*Review of Economic Studies* 主任和执行主编（任期 2002 年-2006 年），*Journal of Economic Growth* 以及 *China Economic Review* 的副主编。他曾是欧洲研究委员会基金的核心研究员。他曾任 NBER 经济波动，收入分配和宏观经济部主任。他还是经济计量学会会士，EEA，CEPR 以及 CESifo 研究员。他的研究兴趣包括经济增长与发展，政治经济学，宏观经济学，以及中国经济。他曾在 *American Economic Review*，*Econometrica*，*Journal of Political Economy*，*Quarterly Journal of Economics*，*Review of Economic Studies* 等经济学五大期刊发表论文。此外，他还在其他顶级期刊发表论文。

Harald Hau

Harald Hau 教授是日内瓦大学经济与管理学院经济学和金融学教授，日内瓦金融研究院副主任，瑞士金融学院高级讲座教授。

Hau 教授的研究兴趣包括，国际金融，金融市场以及金融稳定。1996 年，Hau 教授于普林斯顿大学获得博士学位，其论文导师为 Kenneth Rogoff。他曾在法国埃塞克高等商学院任教，并于 2001 年至 2011 年在欧洲工商学院枫丹白露校区以及新加坡校区任教。Hau 教授曾为加州伯克利大学访问教授，国际货币基金组织访问学者，欧洲央行 Wim Duisenberg 研究员，以及香港金融研究中心研究员。此外，Hau 教授还为经济政策研究中心（CEPR）以及经济研究中心（CES）研究员。

Hau 教授曾在 *the American Economic Review*，*Review of Financial Studies*，*Journal of Finance*，*Journal of Financial Economics*，*Economic Policy* 等顶级期刊发表论文。

Jean-Louis Arcand

Jean-Louis Arcand 教授是瑞士日内瓦高级国际关系及发展学院金融与发展中心主任，国际经济学教授，发展经济学博士项目负责人。Arcand 教授在 MIT 获得博士学位。

Arcand 教授曾任世界银行顾问，瑞典国际开发署顾问，联合国粮农组织顾问，加拿大经济委员会顾问等。

林晨

林晨教授于2013年加入香港大学经济与金融学院，并被任命为金融学教授。此前，他曾任香港中文大学金融系任教。林晨教授于2006年从佛罗里达大学惠灵顿工商管理学院获得博士学位。他的研究兴趣包括：银行与金融机构，公司金融，金融合同理论，金融监管，以及发展经济学。

林晨教授的论文发表/即将发表于 *Journal of Finance*, *Journal of Financial Economics*, *Journal of Financial and Quantitative Analysis*, *Journal of Accounting Research*, *Management Science*, *Journal of Public Economics*, *Journal of Development Economics*, *Journal of Corporate Finance*, *Journal of Banking & Finance*, *Journal of Risk and Insurance*, *Journal of International Money and Finance*, *Journal of Comparative Economics*, *Journal of Regulatory Economics*, *Review of Industrial Organization* 等期刊。林晨教授的研究论文曾多次获奖，如 *Journal of Financial Economics* 最佳论文 Jensen 奖（一等奖），芝加哥数量投资协会亚洲学术竞争力研究论文奖，CFA 和 HKSA 授予的香港亚洲资本市场研究奖，并有两篇论文在第九届亚太金融市场国际会议上获奖。他目前是 *Journal of Comparative Economics* 以及 *Journal of Financial Economic Policy* 的编辑。他还是多个香港研究资助局研究用途辅助金项目的项目负责人，以及一项主题研究计划项目的联合负责人（该项目为香港研究资助局首次大规模资助以商业为研究主题的项目）。

鞠建东

鞠建东教授现为上海财经大学国际工商管理学院院长，教育部长江学者特聘教授，清华大学经管学院经济系教授，国际经济研究中心主任。1982年获南京大学数学系学士学位，1987年获清华大学经济学硕士学位，1995年获美国宾州州立大学经济学博士学位。主要讲授课程：高级国际贸易。

主要研究领域为国际贸易、国际金融、产业组织。在 *American Economic Review*、*Journal of International Economics*、*Journal of Monetary Economics*、*American Economic Journal* 等国际一流学术杂志上发表论文多篇。

自1995年至2014年担任美国俄克拉荷马大学（University of Oklahoma）经济系助理教授、副教授（终身聘任）、教授，2007年至2009年担任国际货币基金组织研究部常驻研究员。

黄益平

黄益平教授现任北京大学国家发展研究院教授、副院长及北京大学互联网金融研究中心主任。兼任澳大利亚国立大学克劳福特公共政策学院 Rio Tinto 中国经济讲座教授，中国金融40人论坛成员，中国经济50人论坛成员，英文学术期刊《China Economic Journal》主编和《Asian Economic Policy Review》副主编。目前他还担任中国人寿股份有限公司、五矿信托和阿里巴巴主导的网商银行的独立董事。主要研究领域为宏观经济、金融改革与国际金融。曾经担任国务院农村发展研究中心发展研究所助理研究员、澳大利亚国立大学高级讲师和中国经济项目主任、哥伦比亚大学商学院 General Mills 经济与金融国际访问教授、花旗集团董事总经理/亚太区首席经济学家、Serica 投资基金董事、财新传媒首席经济学家及巴克莱董事总经理/亚洲新兴市场经济首席经济学家。获得澳大利亚国立大学经济学博士、中国人民大学经济学硕士和浙江农业大学农学（农业经济学）学士。

黄先海

黄先海教授：现为浙江大学经济学院常务副院长、教授、博导。教育部“长江学者”特聘教授，主要研究领域为：国际经济学、发展经济学。曾出版《蛙跳型经济增长——后发国发展路径路径及中国的选择》等学术著作7部，在《中国社会科学》、《经济学院》、《管理世界》等杂志上发表学术论文60余篇，已先后主持国家社会基金课题等省部级以上课题

12 项。研究成果曾获得浙江省社科优秀成果特别奖、二等奖，浙江省科技进步二等奖，外经贸部“全国外经贸研究优秀成果奖”等

黄毅

黄毅教授 2013 年至今任瑞士日内瓦高级国际关系及发展学院 Pictet Chair in Finance and Development。黄教授曾任国际货币基金组织研究部经济学家，达拉斯联邦储备银行全球化与货币政策中心兼职研究员。他曾为美国加州伯克利大学经济系访问学者，香港金管局金融研究中心访问研究员以及伦敦商学院访问助理教授。世界经济论坛 (World Economic Forum) 全球议程理事会成员。

黄教授的研究包括国际经济学和金融、金融经济学和新兴市场经济体。他对全球化背景下金融行为和经济发展的决定因素尤为感兴趣。他近期主要研究公司的融资投资行为对金融市场和劳动力市场的影响。

黄教授的研究兴趣包括国际经济学，金融经济学以及新兴市场经济体。黄教授于伦敦商学院获得博士学位。

李玲芳

李玲芳，现任复旦大学管理学院产业经济系副教授。其研究方向包括信息经济学，产业经济学，应用博弈论和行为经济学。2007 年毕业于美国加州大学尔湾分校 (University of California, Irvine)，获得经济学博士学位。

在国际学术期刊上发表论文数篇，包括 Management Science, Decision Sciences, Journal of Economics and Management Strategy 等。现担任国际权威期刊 Decision Support Systems 的副主编。

潘士远

潘士远教授，浙江大学经济学博士。现为浙江大学经济学院教授，经济研究所副所长，副院长，主要研究领域为经济增长理论和政治经济学。

余林徽

余林徽教授是浙江大学经济学院副教授。他于香港大学获得博士学位。他的研究兴趣包括：国际贸易，产业组织学，城市经济学，以及中国经济。

高红冰

现任阿里巴巴集团副总裁、政策研究室主任、阿里研究院院长、高级研究员；中国社会科学院信息化研究中心理事和特邀研究员、浙江省委党校特聘教授、中国浦东干部学院客座教授；信息社会 50 人论坛发起人、微金融 50 人论坛发起人。

高红冰是中国互联网资深人士。加入阿里巴巴集团之前，曾任北京一家互联网咨询机构合伙人兼 CEO，承担过中宣部、国家发改委、安全部、工信部、知识产权总局等十多项中央、国务院有关部门的互联网政策和战略研究课题，并担任华为、腾讯、百度、阿里巴巴等企业的政策与战略顾问；还曾经创建了中国最早的大型互联网数据中心（北京互联互通网络公司），并担任 CEO，该公司获得了 3000 万美元的风险投资。

2000 年以前，高红冰先后在国家电子工业部、国务院信息办、信息产业部工作，从事中国信息化发展战略、互联网政策和法规的起草制订，深度参与了早期中国互联网监管架构设计和政策法规制订。

吴坤

阿里研究院高级专家，《阿里商业评论》执行主编。曾任百度公共事务部副总监，百度发展研究中心研究员，北京市政府新闻办公室媒体服务处副处长，北京奥运新闻中心媒体接待组组长。

方德华

阿里研究院专家，从事互联网金融与农村金融的研究工作。

加盟阿里之前，曾在中国人民银行上海总部工作 8 载，在业务部门干过存款准备金的缴存、审核、汇兑以及相关的数据分析；开发了上海人行的首套外币存款准备金缴存系统；长期从事 ABS 大小额支付系统的运行、维护、对账工作。2009 年调入人民银行国库部门，对接财政、税务和海关系统；从事财政资金的划拨、监控、现金管理工作，同时基于财政资金的流向、税收存量资金的变动进行经济形式分析和预测。

2013 年加盟中国出口信用保险公司，从事国家宏观政策研究、公司战略规划研究，领导讲话稿的起草；负责与主要部委的对接，与大型央企以及省级政府的战略合作等。

2014 年加盟阿里巴巴集团，从事互联网金融业态、行业发展，行业风险以及相关的国家政策的研究。今年以来，进入农村互联网金融的全新领域，进行农村金融生态，农村金融改革以及农村互联网金融发展趋势的研究。

徐菁

徐菁先生现任职于阿里巴巴集团，负责集团全球化战略的公共事务。在加入阿里巴巴之前，他在特斯拉中国担任政府事务总监，帮助特斯拉在中国的早期业务拓展。他于 2005 至 2014 年任职于中国国家质检总局，负责在世界贸易组织 (WTO) 框架下非关税措施的谈判、国内政策研究和多双边合作。他作为中国政府代表团成员，参加了中国和众多贸易伙伴的自由贸易协定 (FTA) 谈判和实施，如新加坡、挪威、澳大利亚、新西兰、巴基斯坦、海合会等。他于 2009 年被选派至欧委会企业总司工作，了解欧盟的产业和贸易政策。2011 年，他获得英国政府资助，在志奋领奖学金项下赴英国学习。他本科毕业于中国北京大学化学与分子工程学院，并在北京大学中国经济研究中心辅修经济学。他获得英国剑桥大学技术政策硕士学位。